

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
ВЫСТУПЛЕНИЕ ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПРИ ОЗХО В.Е. ТАРАБРИНА
НА 109-Й СЕССИИ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО СОВЕТА

по пункту повестки дня 5 «Общие прения»

Уважаемый г-н Председатель,

Уважаемый г-н Генеральный директор,

Уважаемые делегаты,

В этом году отмечается 100-летие вступления в силу Женевского протокола 1925 года. К этой дате наша Организация подошла с заметным успехом – уничтожены все объявленные запасы химического оружия. Однако перед ОЗХО стоят новые задачи и вызовы. В данном контексте еще раз хотелось бы привлечь внимание к распространенному среди государств-участников КЗХО совместному российско-китайскому заявлению по глобальной стратегической стабильности.

Самый большой риск – это политизация работы Организации, отход от правила консенсуса, когда меньшинство государств-участников КЗХО, спаянных блоковой дисциплиной, навязывают свое мнение остальным.

Страны «коллективного Запада» фильтруют в выгодном им ключе рассмотрение волнующих делегации проблем. Один из последних примеров – отказ обсуждать озвученное на 67-й спецсессии Исполсовета предложение Ирана о запуске в рамках рабочей группы дискуссии по обеспечению безопасности гражданских химических объектов.

Вызывают вопросы и происходящие в Техсекретариате ОЗХО процессы. Речь идет, в частности, о создании нового подразделения – Отдела специальных миссий. Кто утверждал его круг ведения? На каком основании Гендиректор ТС без одобрения Конференции государств-участников в одностороннем порядке принял решение расширить мандат КЗХО? Где именно заканчивается свобода принятия самостоятельных решений

руководителя Техсекретариата?

Исходим из того, что все случаи предполагаемого применения химоружия должны рассматриваться в строгом соответствии с Конвенцией, а не на основе вольного толкования ее положений.

Непозволителен выборочный подход к передаваемой государствами-участниками КЗХО информации. Недопустимо, как это прописано в п.47 статьи VIII КЗХО, оказание давления на Техсекретариат. К примеру, как относиться к заявлению ЕС от 25 мая 2025 г., в котором звучит призыв применить атрибуцию в отношении якобы доказанного применения химических средств борьбы с беспорядками (ХСББ) (the EU calls for attribution by the OPCW of the proven use of riot control agents as a method of warfare). Или к разгоняемому по западным СМИ заявлению Минобороны Нидерландов, сделанному на основе голландских и немецких разведданных, о применении Россией химоружия на Украине. Один раз Техсекретариат уже подвергся такого рода давлению, когда его вынудили переписать доклад по Думе. Недавно вышла книга «инспектора А», которая на многое открывает глаза.

Вызывает серьезную обеспокоенность обстановка вокруг применения химоружия на Украине. «Партия войны» в Европе не прекращает кампанию по фальсификации очередных якобы доказательств применения Россией токсичных химикатов в нарушение КЗХО. Российская сторона продолжает фиксировать не только случаи применения украинскими националистами токсичных химикатов и боевых отравляющих веществ, но и наличие на Украине разветвленной системы их массового производства.

В связи с этим Постпредство передало письмо заместителя Министра промышленности и торговли Российской Федерации (Национального органа) с просьбой к Гендиректору ТС ОЗХО «направить в Российскую Федерацию экспертов ТС с визитом для оказания технического содействия в соответствии с пунктом 38 (е) статьи VIII Конвенции». Копия письма, надеюсь, будет оперативно распространена среди государств-участников

КЗХО.

Эффективное и недискриминационное осуществление положений статьи XI КЗХО – одно из главных направлений деятельности Организации. Введение же под предлогом экспортного контроля незаконных ограничений прямо противоречит п.2 (d) Статьи XI КЗХО: «не использовать никакое иное международное соглашение для достижения цели не совместимой с настоящей Конвенцией».

Приветствуем усилия Техсекретариата, направленные на повышение результативности организуемых в рамках этого взаимодействия мероприятий, и персонализацию разрабатываемых проектов сотрудничества под нужды и возможности каждого государства-участника КЗХО.

Все эти вышеуказанные вопросы и вызовы особенно актуальны в свете проходящей предвыборной гонки за пост Гендиректора, который освободится в июле 2026 года.

В заключение хотел бы сказать, что мы солидаризируемся с совместным заявлением Движения неприсоединения и Китая.

Просим распространить полную версию этого выступления в качестве официального документа сто девятой сессии Исполсовета и разместить его в сети «Catalyst» и на веб-сайте Организации.